五年制高职语文第二册期末模拟试题
一、选择题
1、书写有误的一项是：

　　A、振聋发聩　 大名鼎鼎　 上谕　　三教九流

　　B、无可适从　 聚敛钱财　 国粹　　有乖史法

　　C、出言无状　 不足挂齿　 穿凿　　恭敬怠慢

　　D、无后为大　 素不相能　 冷僻　　视若草介

2、找出一项与其他不同的修辞（　　　　）

Ａ、密密的塔松像无数撑天的巨伞。
Ｂ、雨洗后的草原更加清新碧绿，像块巨大的蓝宝石。
Ｃ、叶子出水很高，像亭亭的舞女的裾。
Ｄ、微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。
3．填人下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
   过了桥，就是那幢新哥德式的大楼，从小船上望过去， 透过河畔婆娑的柳影，好像望见剑桥往日的岁月。我不由得惊呼：“这柳树怎么会长得这么大?”
   ①天高云淡，地阔草荣，
   ②地阔草荣，天高云淡，
   ③秀美的风景令人屏息。
   ④风景的秀美令人屏息。
   ⑤我的视线也随着舟行而展开：
   ⑥随着舟行，我的视线也随之展开：
   A．①③⑤ B．⑤①③ C．②④⑥ D．①④⑤、
4下列八句话，排列顺序最恰当的一项是（　　　　　）

（１）蓊蓊郁郁的
（２）沿着荷塘
（３）是一条曲折的小煤屑路
（４）长着许多树
（５）白天也少人走
（６）荷塘四面
（７）夜晚更加寂寞
（８）这是一条幽僻的路
Ａ、（２）（１）（８）（７）（５）（６）（４）（３）
Ｂ、（８）（７）（１）（２）（３）（６）（４）（５）
Ｃ、（８）（６）（５）（１）（４）（２）（３）
Ｄ、（２）（３）（８）（５）（７）（６）（４）（１）
5、提出“文章合为时而著，歌诗合为事而作”的著名主张的作家是（　　） 

 A 、杜甫　B 、白居易C 、韩愈　D 、辛弃疾
6 、下列诗歌属于绝句的有（　　）

A 、《氓》B 、《归园田居》C 、《梦游天姥吟留别》D 、《登高》　
7、下列属于山水田园诗人的是（　　）

A 、李清照　B 、陶渊明C 、李白　E 、岑参
8、选词填空　

　①阿Q ____________都答应了，可惜没有钱。幸而已是春天，棉被可以无用，便质了二千大钱，履行条

约。
　　②他想在自己的破屋里忽然寻到一注钱，慌张的四顾，但屋内是空虚而且___________。

　　③什么假洋鬼子，只要放在城里的十几岁的小乌龟子的手里，也就立刻是“小鬼见阎王”。这一节，听
的人都__________了。

　　④王胡惊得一跳，同时电光石火似的赶快缩了头，而听的人又都________ 而且欣然了。

　　⑤只有一班闲人们却还要寻根究底的去探问阿Q的底细。阿Q也并不讳饰，_______的说出他的经验来

　　⑥“穷朋友?你总比我有钱。”阿Q说着自去了。大家都___________, 没有话。

　　⑦赵太爷因此也 __________大阔，远过于他儿子初隽秀才的时候，所以目空一切。

　　⑧但不多时也就___________了，他想：孙子才画得很圆的圆圈呢。

　　⑨然而他又没有全发昏，有时虽然很着急，有时却也_______。

A 泰然　 B 释然　　C 骤然　 D 怃然　
E 傲然   F 悚然　  G 赧然　 H 了然　 I 自然
阅读题
 
阅读一
 
荔枝是亚热带果树，性喜温暖，成都、福州是它生长的北限。汉武帝曾筑扶荔宫，把荔枝移植到长安，没有栽活，迁怒于养护的人，竟然对他们施以极刑。宋微宗时，福建“以小株结实者置瓦器中，航海至阙下，移植宣和殿"。微宗写诗吹嘘说："密移造化出闽山，禁御新栽荔枝丹。”实际上不过当年成熟一次而已。明代文征明有《新荔篇》诗，说常熟顾氏种活了几株，“仙人本是海山姿，从此江乡亦萌蘖。”但究竟活了多少年，并无下文。现在科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可有的事。?

8．文中引用汉武帝曾筑扶荔宫的史料，意在说明：（    ）
A．说明成都、福建是荔枝生长的北限    B.揭露封建统治者的残暴。

C．表现汉武帝对荔枝的极端喜爱。      D.为常熟顾氏种活几珠作铺垫。

9．现在科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可有的事。与这一句意思相同的是：

A．现代科学发达，使荔枝在北方成活，将来一定是可以实现的。

B．现代科学发达，使荔枝向北方移植，将来是不一定有可能性的。

C．现代科学发达，使荔枝移植到北方，不可能在将来不取得成功。

D．现代科学发达，使荔枝向北方移植，将来是有可能成功的。

10．本段文字用运用了哪种说明方法：           （    ）
A 打比方            B分类别       C作比较      D举例子

 
 
(阅读二)

  “造反?有趣，……来了一阵白盔白甲的革命党，都拿着板刀，铁鞭，炸弹，洋炮，三尖两刃刀，钩镰

枪，走过土谷祠，叫道，‘阿Q! 同去同去!，于是—同去。……

　　“这时未庄的一伙鸟男女才好笑哩，跪下叫道，‘阿Q，饶命!’谁听他!第 一个该死的是小D和赵太

爷，还有秀才，还有假洋鬼子，…．留几条么?王胡本来还可留，但也不要了。……”

　　“东西，……直走进去打开箱子来：元宝、洋钱、洋纱衫……秀才娘子的一张宁式床先搬到土谷祠，此
外便摆了钱家的桌椅，——或者也就用赵家的罢。自己是不动手的了，叫小D来搬，要搬得快，搬得不快打

嘴巴……。
　　“赵司晨的妹子真丑，邹七嫂的女儿过几年再说。假洋鬼子的老婆会和没有辫子的男人睡觉，吓，不是
好东西!秀才的老婆是眼泡上有疤的。……吴奶长久不见了，不知道在那里，——可惜脚太大”。

　　阿Q没有想得十分停当，已经发了鼾声，四两烛还只点去了小半寸，红焰焰的光照着他张开的嘴。

　　①在阿Q眼里，革命党是穿”白盔白甲”的，这主要反映了：

　　A．阿Q的落后，对革命党认识模糊。

　　B．革命党是“穿着祟正皇帝的素”。

　　C．当时的革命军都穿着白色的军装。

　　D．革命党严重的脱离群众。

　　② 对这一段的分析错误的一项是： 

　　A．阿Q分不清谁是革命的对象，谁是自己应该团结的受苦弟兄。

　　B．因为小D、王胡和自己打过架，也就一个不留，有农民原始的报复思想。

　　C．阿Q有原始的自发内心的改变自己受压迫地位的合理要求。

　　D．阿Q有明确的革命目标。

　　③对这一段分析错误的一项是：
　　A．说明阿Q的流氓样、瘪三样。

　　B．阿Q穷得一无所有，革命了，讨个老婆，也是自然合理的要求。

　　C．阿Q有浓厚的封建意识，没有辫子就是奇耻大辱，妇女必须缠小脚。

　　D．阿Q沾染了游手之徒的习气。

　　④鲁迅塑阿Q这个形象的意图是：

　　A．哀怜阿Q革命不成反而被挂着革命牌子的“长衫人物”送上刑场的。

　　B．说明中国人如此愚昧落后，实在没什么希望。

　　C．借阿Q的形象揭露某些人的隐私。

　　D．要画出这样国民的魂灵来，是想暴露国民的弱点的，以引起善解人意疗救的注意。

 　
三、文言文阅读
爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也钦！ 
    圣人无常师。孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。郯子之徒，其贤不及孔子。孔子曰：三人行，则必有我师。是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。 
l．下列句子中，加点词解释错误的一项是（）。 
A．或师焉，或不焉 或，或者 
B．句读之不知 读，dòu，句中停顿 
C．官盛则近谀 谀，yú， 阿谀奉承 
D．术业有专攻 攻，学习，研究 
2．对下列两组句子中加点字的意义和用法理解正确的一项是（）。 
① 小学而大遗 ② 而于其身也 
群聚而笑之 吾未见其明也 
A．两个“而”字相同，两个“其”字不同。 
B．两个“而”字不同，两个“其”字相同。 
C．两个“而”字相同，两个“其”字也相同。 
D．两个“而”字不同，两个“其”字也不同。 
3．下列句子中，“师”字的用法不同于其他三项的一项是（）。 
A．于其身也，则耻师焉 
B．或师焉，或不焉 
C．巫医乐师百工之人，不耻相师。 
D. 师道之不复．可知矣。 
4．对下面两句话的意思，理解正确的一项是（）。 
①圣人无常师 ②三人行则必有我师 
A．①圣人没有普通的老师。 
②三人同行，里面一定有可以当我老师的人。 
B．①圣人没有普通的老师。 
②三人同行，里面一定有曾当过我老师的人。 
C．①圣人没有固定的老师。 
②三人同行，里面一定有可以当我老师的人。 
D．①圣人没有固定的老师。 
②三人同行，里面一定有曾当过我老师的人。 
5．在“从师”问题上，属于作者批评的对象的一项是（）。 
①巫医乐师百工之人 ②士大夫之族 
③圣人 ④君子 ⑤郯子之徒 
A．①② B．②③ C．②④ D．②⑤ 


作文:

我有一位朋友在美国、加拿大住过三年半。他对那里的干净、卫生和人们公共意识之强赞不绝口。他告诉我：在美国、加拿大，一些大学生宿舍里面也很乱，但是这些人一到公共场合，个个都是谦谦君子、美丽淑女。这正好与我们的思维方式和做法相反。中国到处都在建造新房子，到处都在装修，自己家里可以收拾得一尘不染、干干净净，可一到公共场合，表现截然相反。因为那是公家的。看来生活中的“房子”里外都要打扫清理了。请以“打扫自己的房子”为话题写一篇文章。 
 [注意]1．所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用可不用。2．立意自定。3．文体自选。4．标题自拟。5．不少于600字。

 
答案



1． 一．选择题
1、D    2、D    3、D   4、D     5、C    6、D     7、B   

8、I自然　  H了然　 G赧然　 F悚然　E傲然　 D怃然　C骤然 　B释然　A泰然

 
二、阅读题
阅读一 A  D  D

阅读二D　 D　 B　 D

三、文言文阅读
1．A（或：有人）2。B（前一个“而”表转折关系；后一个“而”连接动词及其状语，不译。两个“其”代词，他们。）3。C（动词，学习，其他三项为“从师”）4。C．（常师：固定的老师。）5。C  

四、作文略
 
